

ИРКУТСКІЯ

12 СЕНТЯБРЯ

1870 ГОДА



№

37.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Постройка православнаго храма въ Нью-Йоркѣ. Иркутская Д. Миссія (продолженіе). Епархіальныя извѣстія.

ПРИГЛАШЕНІЕ

къ жертвованіямъ на постройку Православнаго храма въ Нью-Йоркѣ.

Съ Высочайшаго соизволенія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода предпринято построеніе Православнаго храма въ Нью-Йоркѣ, необходимаго тамъ какъ для доставленія проживающимъ въ Америкѣ нашимъ соотечественникамъ и единовѣрцамъ возможности почерпнуть благодатное освященіе и духовное утѣшеніе въ священнодѣйствіяхъ и молитвахъ Святой нашей церкви, такъ и для удовлетворенія обнаруженнаго Американцами силь-

ходимымъ открыть нынѣ на свои средства въ Нью-Йоркѣ временную Православную церковь, впредь до построения тамъ постояннаго храма, на поступившія уже и ожидаемая еще пожертвованія Православнаго народа.

Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырѣ, въ видахъ споспѣшествованія скорѣйшему осуществленію означеннаго предположенія, столь необходимаго для пользы Святой нашей церкви, сдѣлать распоряженіе о объявленіи прилагаемаго при семъ приглашенія къ пожертвованіямъ по вѣренной Вамъ епархіи, преимущественно же между извѣстными Вамъ отличающимися благотворительностію, лицами и оказать въ этомъ дѣлѣ непосредственно Ваше содѣйствіе къ успѣшнѣйшему сбору приношеній, которыя, по мѣрѣ поступленія къ Вашему Преосвященству, или въ мѣстную Духовную Консисторію, должны быть доставляемы въ Хозяйственное Управленіе, а между тѣмъ о распоряженіяхъ, какія благоудно будетъ Вамъ сдѣлать по настоящему предмету, не оставитъ меня увѣдомленіемъ.

Съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства,
Милостиваго Государя и Архипастыря,
покорнѣйшимъ слугою
Юрій Толстой.

На отношеніе сіе резолюція Его Высокопреосвящен-

ства положена слѣдующая: „Прилагаемое объявленіе напечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ присовокупленіемъ, чтобы приходскіе священники обратились къ извѣстнымъ имъ лицамъ, отличающимся благотворительностію для оказанія помощи въ построеніи Православнаго Храма въ Нью-Йоркѣ. 31 Августа 1870 года.“

Иркутская Духовная миссія.

Въ идинскомъ вѣдомствѣ.

Почти одновременно съ тункинскимъ вѣдомствомъ, началось болѣе нежели въ другихъ вѣдомствахъ замѣтное движеніе къ принятію христіанства въ вѣдомствѣ идинскомъ.

Идинскимъ вѣдомствомъ въ это время завѣдывалъ миссіонеръ священникъ Ливановъ. Но поелику миссіонерское служеніе священника Ливанова простиралось на три обширныя инородческія вѣдомства, въ коихъ считалось до 60000 душъ, а мѣстопробываніе его находилось въ балаганскомъ вѣдомствѣ за р. Ангарою; то миссіонерское вліяніе священника Ливанова на идинское вѣдомство было весьма не значительно.

Но въ идинскомъ вѣдомствѣ главнымъ родоначальникомъ былъ И. Ин. Пирожковъ, христіанинъ по сердцу, и ревнитель по христіанствѣ. Желая распространенія христіанства въ своемъ вѣдомствѣ, г. Пирожковъ въ 1862 году просилъ о присылкѣ въ его вѣдомство особаго миссіонера, которому, съ своей стороны, обѣщаль оказать нужное содѣйствіе. Для опредѣленія въ идинское вѣдомство особаго миссіонера не было, въ то время, ни средствъ къ его содержанію, ни способ-

ныхъ къ тому лицъ; а потому, по прошенію Пирожкова посланъ былъ, находившійся въ то время безъ занятія, протоіерей Доржеевъ, возвратившійся въ 1861 году въ Иркутскъ изъ Ярославля, гдѣ онъ находился по дѣлу перевода Богослужебныхъ книгъ на монгольской языкъ. Протоіерей Доржеевъ, въ двукратное свое посѣщеніе идинскаго вѣдомства, при содѣйствіи, главнымъ образомъ, г. Пирожкова просвѣтилъ св. крещеніемъ свыше 100 душъ.

Начинаніе было весьма отрадное; но оно не встрѣтило сочувствія со стороны тѣхъ родовыхъ старостъ и другихъ инородческихъ властей, которые не были крещены, а между тѣмъ эти старосты, по своему положенію имѣли сильное вліяніе на инородцевъ. Чтобы имѣть въ начинаемомъ дѣлѣ помощниками самыхъ родовыхъ старостъ, положено было, при личномъ нашемъ свиданіи съ Пирожковымъ начать прежде всего съ обращенія въ христіанство родовыхъ старостъ, засѣдателей думы, улусныхъ старшинъ и почетныхъ инородцевъ. И не далѣе года г. Пирожковъ представилъ мнѣ списокъ готовыхъ къ крещенію не только инородческихъ властей и вліятельныхъ, между инородцами, лицъ, но и другихъ инородцевъ, общимъ ихъ стараніемъ привлеченныхъ къ крещенію, числомъ до 300.

О такомъ отрадномъ событіи было представлено Святѣйшему Синоду. Но поелику въ представленіи было упомянуто о желаніи инородческихъ властей удостоиться, при воспріятіи святаго крещенія, наименованія воспріемныхъ дѣтей Государя Императора; а съ другой стороны въ томъ же представленіи испрашивались потрудившимся въ дѣлѣ обращенія инородцевъ

въ христіанство Высочайшія награды; то крещеніе ихъ замедлилось потому что и намъ самимъ желалось совершить это крещеніе сколько возможно торжественнѣе, дабы совершеніе его могло произвести больше возбужденія въ средѣ другихъ инородцевъ. Но это замедленіе не только не ослабило ревности изъявившихъ желаніе креститься: ибо многіе и не ожидая общаго крещенія, приняли крещеніе; но дало, съ одной стороны, и еще умножить число приготовляющихся къ крещенію, а съ другой изыскать мѣстныхъ средства къ построенію миссіонерскаго храма въ идинскомъ вѣдомствѣ.

Къ 1867 году послѣдовалъ утѣшительный отвѣтъ на наше представленіе. Чтобы дѣлу крещенія придать болѣе торжественности, по распоряженію главнаго родоначальника ко дню крещенія было нарочито устроено народное собраніе со всего идинскаго вѣдомства при степной думѣ. Здѣсь при степной думѣ и было совершено крещеніе всѣхъ инородцевъ, которые жили въ той половинѣ; и число крещенныхъ достигло до 265 душъ.

Черезъ день назначена была закладка миссіонерской церкви въ улусѣ главнаго родоначальника. Здѣсь было сдѣлано другое собраніе и совершено другое крещеніе; и число крещенныхъ было 110 душъ.

Оставалось и еще нѣсколько десятковъ изъ числа приготовленныхъ, которые не могли прибыть изъ улусовъ своихъ къ общему крещенію по разнымъ причинамъ; но совершеніе надъ ними крещенія предоставлено было миссіонеру по улусамъ. И когда, съ окон-

чаніемъ 1867 года, сдѣлано было исчисленіе всѣхъ, которые содѣйствіемъ главнаго родоначальника и другихъ инородческихъ властей были расположены къ крещенію, то число ихъ восходило до 1000 душъ.

Съ самаго начала, какъ только возбуждена была мысль о распространеніи христіанства въ средѣ инородческаго идинскаго вѣдомства, постояннымъ нашимъ желаніемъ было назначить въ идинское вѣдомство постоянного миссіонера; но въ распоряженіи епархіальнаго вѣдомства было, въ то время, для миссіонерскаго дѣла, 214 рублей; въ томъ числѣ 100 рублей на разъѣзды. Не смотря на то миссіонеръ былъ назначенъ; но назначенный въ идинское вѣдомство священникъ Корнаковъ, не прослуживъ года, перепросился, въ слѣдствіе бѣдности содержанія, къ приходской церкви. Вмѣсто Корнакова, на то же содержаніе, въ 1863 году, назначенъ былъ другой священникъ прибывшій изъ Амурской области, Титовъ, но и тотъ нашель не возможнымъ жить на положенномъ окладѣ, и былъ переведенъ въ тункинское вѣдомство.

Оставалось одно средство обратить 214 р. въ спомогательный окладъ ближайшаго приходскаго священника и на него возложить исполненіе миссіонерскихъ обязанностей по идинскому вѣдомству. Такъ и было сдѣлано. Но поелику идинское вѣдомство было очень обширное, то вспомогательный окладъ съ начала былъ назначенъ приходскому священнику села осинскаго въ одной половинѣ вѣдомства, потомъ священнику села малышевскаго въ другой половинѣ вѣдомства; и такимъ образомъ все время, въ которое въ идинскомъ вѣдомствѣ совершалось обращеніе инородцевъ въ христіан-

ство, не оставалось безъ миссіонера, необходимаго для обученія приготовляемыхъ къ крещенію.

Съ 1867 года, когда совершилось общее крещеніе значительнаго числа инородцевъ идинскаго вѣдомства, открылась вмѣстѣ съ тѣмъ возможность къ назначенію болѣе удовлетворительнаго оклада жалованья миссіонеру идинскаго вѣдомства; и въ это вѣдомство назначенъ особый миссіонеръ, сначала священникъ Родіоновъ, а за тѣмъ іеромонахъ Венедикъ съ сотрудникомъ Вахрушевымъ. Эти миссіонеры не только закончили крещеніе всѣхъ тѣхъ, которые готовились къ крещенію въ продолженіи предыдущихъ годовъ содѣйствіемъ главнаго родоначальника и родовыхъ старостъ, но и съ своей стороны умножили число вѣрующихъ и крещенныхъ въ 1867 г. до 44 д. и въ 1868 до 65 д. кромѣ тѣхъ, которые крещены приходскими священниками въ ближайшихъ къ нимъ улусахъ.

(продолженіе будетъ)

Епархіальныя Извѣстія.

Принятіе на службу въ Консисторію.

Исправляющій должность Столоначальника Иркутскаго и Верхотурскаго окружнаго суда канцелярскій служитель Николай Громовъ, согласно его прошенію, вслѣдствіе постановленія Иркутской Духовной Консисторіи на $\frac{20}{21}$ сего Августа состоявшагося, принять въ штатъ Канцеляріи Духовной Консисторіи.

Объявленіе благодарности.

Благочинный, священникъ Карійской Иннокентіевской церкви Іоаннъ Соколовъ пожертвовалъ въ пользу миссіонерскихъ церквей Евангеліе въ серебряномъ позолоченномъ обложеніи, и серебряный позолоченный

крестъ, стоимость коихъ 91 рубль 50 копѣекъ. Его Высокопреосвященство, 14 Августа, приказалъ объявить жертвователю отъ миссіи благодарность съ припечатаніемъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Разрѣшеніе построенія церковной ограды.

— На рапортъ Благочиннаго священника Алексѣя Прозоровскаго отъ 3 Августа за № 367, о намѣреніи Приходскаго Попечительства Ильдианской Богословской церкви устроить новую деревянную церковную ограду, резолюція Его Преосвященства, Епископа Мартиніана 15 Августа дана такая: послать разрѣшеніе на просимую постройку.

Разрѣшеніе постройки колокольни.

Его Преосвященствомъ, Епископомъ Мартиніаномъ Викаріемъ Иркутскимъ, 24 Августа, разрѣшено, согласно просьбѣ прихожанъ Чечуйской Воскресенской церкви, употребить на постройку колокольни изъ кошельковой суммы 300 рублей, но съ тѣмъ, чтобы прихожане возвратили оныя деньги къ своему источнику въ продолженіи пятилѣтія.

Расторженіе брака.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ 24 Августа сего года определено: Бракъ Идинской Волости Нижнерютинскаго селенія крестьянки Хіоніи Ильиной, урожденной Константиновой, съ мужемъ ея крестьяниномъ Арсеніемъ Рютинымъ, находящимся въ безвѣстной девятилѣтней отлучкѣ, на основаніи 237 ст. Уст. Дух. Конс., расторгнуть, и дозволить ей Хіоніи вступить, по желанію ея, въ новое супружество.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

12 СЕНТЯБРЯ

№ 37.

1870 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Обзоръ управленія Епископа Иннокентія Неруновича.

Обзоръ управленія Епископа Иннокентія Неруновича Иркутскою епархією.

Въ первой половинѣ прошлаго столѣтія въ Кіевской духовной Академіи обучался Іоаннъ Неруновичъ. По окончаніи курса наукъ Неруновичъ подъ именемъ іеромонаха Иннокентія былъ въ той же Академіи учителемъ пѣтики по 1727 годъ. Затѣмъ іеромонахъ Иннокентій Неруновичъ, какъ отличный педагогъ, сталъ извѣстенъ высшему начальству, перемѣщенъ на службу въ Москву въ Славяно-Греко-Латинскую Академію, и опредѣленъ въ ней учителемъ и префектомъ, — тоже что нынѣ Инспекторъ Академіи. Въ 1731 году скончался въ Иркутскѣ первый ея архипастырь Святый Иннокентій Кульчицкій, и замѣнить его палъ жребій на іеромонаха Иннокентія Неруновича, какъ достойнаго

преемствовать почившему. Высочайше утвержденнымъ докладомъ Синода 5 Іюня 1732 года нареченъ Иннокентій епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, и 25 Ноября въ С. Петербургѣ въ Исаакіевскомъ Соборѣ рукоположенъ въ сей санъ Преосвященными Теофаномъ архіепископомъ великоновоградскимъ и великолуцкимъ, Леонидомъ архіепископомъ сарскимъ и подонскимъ, и Питиримомъ архіепископомъ нижегородскимъ и алаторскимъ (*).

Считая со дня рукоположенія во епископа, Иннокентій Неруновичъ управлялъ иркутскою паствою 14 лѣтъ и 8 мѣсяцевъ, а со дня прибытія въ Иркутскъ (20 Октября 1733 г.) 13 лѣтъ и 9 мѣсяцевъ безъ 5 дней. Къ несчастію, прямой и пылкій характеръ Преосвященнаго на первыхъ же порахъ встрѣтился въ Иркутскѣ съ низкою коварною личностію служителя архіерейскаго дома Терасима Лебратовскаго. Личность мелкая, ничтожная сама по себѣ, но успѣвшая между кончиною Святаго Иннокентія Кульчицкаго и прибытіемъ новаго епископа, ограбить иркутскіе монастыри и запасти въ иркутскими соборами и лисицами. Въ надѣяніи на эти запасы, которые открывали свободный доступъ ко всякой подкупной защитѣ, Лебратовскій возмущенъ противъ распоряженій архипастыря, направленныхъ къ обузданію хищника, перекинулся и охотно принялъ подъ преемственное покровительство всѣхъ иркутскихъ градоправителей, современныхъ епископу Иннокентію, и такимъ образомъ сталъ злымъ рокомъ для втораго иркутскаго епископа, преслѣдовавшимъ

(*) Ирк. Еп. Вѣд. 1865 г. № 9.

его до конца жизни. Борьба съ Лебратовскимъ обратилась въ постоянное столкновение съ Иркутскими вице-губернаторами, которые, съ своей стороны защищая пакостника, гдѣ не брала сила пера, дозволяли себѣ наконецъ оскорблять архіерея ругательствами; да, тяжело выговорить! одинъ разъ едва не простерли дерзость свою далѣе (*). Между тѣмъ Св. Синодъ долго не оказывалъ обижаемому ни какой защиты, и беззащитный въ странѣ отдаленной, сынъ юга въ холодахъ сибіри, могъ ослабѣть, и ослабѣлъ духомъ и тѣломъ. Какого бы послѣ всего этого, казалось, ожидать плода для епархіи, когда у епархіальнаго Начальника были связаны руки, разстроены мысли, и изнемогли и ранѣе не крѣпкія силы! Но здѣсь-то въ немощахъ и совершалась Божія сила. Сколь много добраго сдѣлалъ епископъ Иннокентій II. для иркутской епархіи, подражая святому своему предшественнику, это перечислимъ въ краткомъ обзорѣ его четырнадцатилѣтняго управленія. Начнемъ съ того, съ чего самъ онъ началъ свое попеченіе о ввѣренной ему паствѣ, въ которой многое множество блуждало овецъ не сущихъ отъ двора Христова, начнемъ съ подвиговъ Иннокентія по обращенію въ христіанство инородцевъ.

Обращеніе въ христіанство инородцевъ.

Вступая въ управленіе отдаленною паствою, на неизмѣримомъ пространствѣ которой отъ горъ Саянскихъ до тихаго Океана кочевали тьмы темъ разноплеменныхъ язычниковъ: монголобурятовъ, тунгусовъ, якутовъ, чукчей, юкагировъ, корякъ, олюторцевъ и камча-

(*) Ирк. Еп. Вѣд. 1868 г. № 2 стран. 24.

даловъ, и въ средѣ которыхъ русское населеніе пришельцевъ въ сибирь съ вѣрою во Христа составляло тогда каплю въ морѣ, епископъ Инокентій прежде всего поставилъ себѣ задачею — выяснитъ для себя и для правительства способъ болѣе благоуспѣшной проповѣди Евангелія сѣдящимъ во тмѣ и сѣни смертнѣй. Не выѣхавъ еще, по рукоположеніи, изъ Петербурга, онъ представилъ Святейшему Синоду проектъ обращенія въ христіанство инородцевъ. Основные пункты проекта были слѣдующіе: 1. Научать знать Бога и законъ Его потребно на языкѣ того народа, которому преподается наученіе. Ибо трудно вкоренить новое ученіе и вѣру, когда на своемъ языкѣ не увѣрятъ, и пространно разсуждать не будутъ. А чтобъ достигнуть сего, то 2., нужно устроить при Вознесенскомъ монастырѣ такое училище, чтобъ въ оное принимать добровольно отроковъ изъ инородческихъ народовъ для обученія русскому и книжному инородческому языку, не токмо не ища съ нихъ за обученіе платы, но и самихъ ихъ пищею и одеждою снабждать. На сей конецъ 3., потребно вспоможеніе отъ казны по примѣру того, какъ Астраханскому архіерею вспомогается казенными деньгами для калмыцкаго народа. 4., Льготу отъ ясака данную Камчалальскимъ и Якутскимъ инородцамъ распространить и на живущихъ близъ Китайскихъ границъ. 5., Разѣзды имѣющихъ посылаться для проповѣди священно-служителей обезпечить прогонами и подводами отъ казны и предложеніемъ свѣтскимъ командирамъ не только въ этомъ случаѣ прешкодъ (препятствій) не чинить, но и рев-

постно помогать дѣлу проповѣди и защищать проповѣдниковъ.

Проектъ былъ принятъ въ Святѣйшемъ Синодѣ, и Преосвященный Иннокентій выѣхалъ изъ Петербурга съ обнадеженіемъ, что все проектируемое имъ будетъ исполнено.

Но, къ сожалѣнію, по прибытіи въ Иркутскъ, напрасно ожидалъ Владыка исполненія своихъ представленій, напрасно повторялъ свои настоянія въ виду того, что не только посылка проповѣдниковъ, да и выѣздъ самаго его изъ Иркутска зависитъ отъ произвола мѣстныхъ вице-губернаторовъ, которые, руководясь въ этомъ случаѣ своими капризами, хотя и даютъ, а не хотятъ не даютъ архіерею возможность къ путешествованію, опираясь въ послѣднемъ случаѣ на то, что не имѣютъ права назначать подводы бесплатно, ни отпустить безъ предписанія высшаго начальства прогонныя деньги.

За всемъ тѣмъ, оставленный въ столь важномъ и въ столь трудномъ дѣлѣ самому себѣ, Преосвященный Иннокентій началъ и продолжалъ свои дѣйствія какъ внушало ему собственное благоразуміе. Первое вниманіе обратилъ онъ на ламу Лапсана, который нѣсколько лѣтъ былъ учителемъ въ монгольской школѣ, основанной въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ архимандритомъ Антоніемъ Платковскимъ и поддержанной Святѣйшимъ Иннокентіемъ Кульчицкимъ, предѣстникомъ Неруновича. Душа Лапсана была уже приготовлена къ принятію спасительной вѣры еще Святителемъ Иннокентіемъ Кульчицкимъ; но язычникъ этотъ задерживался отъ принятія крещенія препятствіями семейными.

Новоприбывшій архипастырь обратилъ на это колеблющееся семейство полное свое вниманіе и силою убѣжденія скоро достигъ того, что самъ лама Лапсанъ и жена его и прислуга ихъ состоявшая изъ двухъ служителей и двухъ служанокъ, приняли въ Вознесенской обители отъ рукъ самаго іерарха святое крещеніе 10 Марта 1734 года. Лапсанъ нареченъ Лаврентіемъ, а по воспріемнику, которымъ былъ самъ же епископъ Иннокентій, Ивановымъ Неруновымъ; жена Лапсанова названа Евфиміею.

Черезъ три мѣсяца послѣ сего событія, ревнующій о спасеніи язычниковъ архипастырь еще приобрѣлъ для Святой православной церкви замѣчательное лицо. Въ бытность свою въ Февралѣ того же 1734 года за Байкаломъ, епископъ Иннокентій встрѣтился съ выходцемъ изъ Монголіи съ значительнымъ родомъ, поселившимся при р. Джидѣ, Заисаномъ Хатыгинова рода Цецекомъ Цокшіевымъ, и плѣнилъ язычника ученіемъ истинной вѣры. Цеценъ 15 Іюня того 1734 года прибылъ въ Иркутскъ, и 7 Іюля со всею торжественностію самимъ Владыкою въ Вознесенскомъ монастырѣ присоединенъ чрезъ святое крещеніе къ стаду Христову съ нареченіемъ Петромъ Ивановымъ Неруновымъ. И въ то же время Владыка порадовалъ новокрещеннаго исходатайствованіемъ у Вицегубернатора иркутскаго Плещеева опредѣленія, чтобъ Петръ Ивановъ Неруновъ, какъ добровольный выходецъ изъ Монголіи съ цѣлымъ родомъ своимъ, и какъ принявшій крещеніе, признавался независимымъ Тайшею Хатыгинова рода. За тѣмъ Преосвященный предписалъ Селенгинскому священнику Кириллу Корытову окрестить на мѣстѣ жену Цецена

Улаганъ Харпутоварову, и къ тому же склонить сына ихъ, о чемъ писалъ и къ Селенгинскому коменданту Бухгольцу.

Въ томъ же 1734 году окрещенъ Преосвященнымъ мунгалець заморской Шуленга Леонтій Тимоѳеевъ Маремьянинъ, имѣвшій въ вѣдѣніи своемъ не малое число ясачныхъ мунгальцевъ. А по сю сторону Байкала изъ Балаганскаго вѣдомства принялъ святое крещеніе булутскаго рода Бурко Боторовъ, то же не рядовой буряць, потому что восприемникомъ его не отказался быть иркутскій вицегубернаторъ Андрей Григорьевичъ Плещеевъ. Бурко нареченъ Яковомъ Андреевымъ Плещеевымъ.

Обращеніе въ вѣру христову такихъ вліятельныхъ инородцевъ не было дѣломъ случайной съ ними встрѣчи архипастыря вѣропроповѣдника, но мѣрою со стороны его предъусмотрѣнною, обдуманною, принятою имъ за правило. Завидѣвъ такую душу, не далекую отъ царствія Божія, Преосвященный слѣдилъ за нею годами. Въ доказательство сего представляется слѣдующее событіе:

Нѣкто Бабай Сохуровъ, Балаганскаго Вѣдомства изъ Онгоева рода, въ 1729 году отъ Иркутскаго Воеводы Измайлова получилъ достоинство Большаго Шуленьги надъ 18 меньшими шуленьгами, съ подчиненіемъ ему 1025 человѣкъ обясаченныхъ буряць; а въ 1733 г. право Бабая Сохурова подтверждено при Бригадирѣ Сухоревѣ назначеніемъ къ его управѣ казеннаго толмача Иркутскаго сына-боярскаго Алексѣя Давидова. Этотъ степный властелинъ не укрылся отъ вниманія Епископа Иннокентія. Хотя не скоро, однакожь цѣль

была достигнута. Бабай Сохуровъ въ началѣ Февраля 1736 года подалъ Преосвященному просьбу такого содержания: Ваше Преосвященство въ теченіи двухъ лѣтъ имѣли обо мнѣ попеченіе, чтобъ я крестился. И нынѣ всею душою и чистою совѣстію желаю креститься, и надѣюсь склонить къ тому же и жену мою Галуну (а дѣтей у насъ нѣтъ), равно постараюсь и всеѣмъ моего вѣдомства подчиненнымъ внушить необходимость крещенія. Но вотъ вопросы, на которые прошу Вашего Преосвященства разрѣшенія: паши я пахать не умѣю, и строиться порусски также неумѣемъ; платья у меня русскаго нѣтъ: а шить, хотя бы и было изъ чего, по русскому обычаю не смыслимъ; безъ хлѣба какое буду имѣть пропитаніе, и житьемъ гдѣ буду жить, или меня Ваше Преосвященство благоволите отправить въ Москву?

Хотя мы не вполне понимаемъ, къ чему клонились эти вопросы Шуленги, но видимъ, что они не были предлогомъ къ уклоненію отъ христіанства.

Преосвященный вопросы Бабая представилъ на разсмотрѣніе Синода, а его торжественно просвѣтилъ крещеніемъ самъ 9 Февраля того 1736 года, назвавши Павломъ Ивановичемъ Неруновымъ. По окрещеніи мужа, Преосвященный предписалъ Балаганскому священнику Еремѣю Васильеву Предовскому окрестить на мѣстѣ и жену Бабая, за тѣмъ обвинять ихъ по чину церкви, но безъ вѣчной памяти и безъ всякихъ пошлинъ и безъ промедленій, что приказано было Епископомъ Иннокентіемъ наблюдать и всеѣмъ священникамъ въ отношеніи браковъ всѣхъ новокрещенныхъ, но только доносить Его Преосвященству подробно о родѣ,

иноземческомъ и христіанскомъ имени новокрещаемыхъ, о ихъ лѣтахъ отъ рожденія, и о днѣ, мѣсяцѣ и годѣ крещенія.

Не упустилъ при этомъ изъ вида прозрительный архипастырь и той пользы, какую можно было извлечь изъ толмачества находившагося при управѣ Бабаевой Алексѣя Давидова. Онъ написалъ къ сему послѣднему посланіе, какъ *къ избранному въ толмачество сосуду на пользу христіанской Вѣры*, которымъ просилъ его имѣть о новокрещенныхъ попеченіе, научать ихъ молитвамъ и христіанскимъ обязанностямъ, и утверждать въ принятой вѣрѣ, чтобъ пребыли не поколебимы, а также располагать къ принятію христіанства и прочихъ инородцевъ, за что обнадеживалъ толмача Императорскою милостію.

А вотъ и еще замѣчательное приобрѣтеніе для церкви. Въ Декабрѣ 1738 года Преосвященный окрестилъ въ Вознесенскомъ *Капедральному* монастырѣ шуленьгу Бурулдойскаго рода Дзаржей Монготуева Борощева съ родовичемъ его Тоншолоемъ Борощевымъ. Первый нареченъ Николай Ивановъ Неруновъ, а послѣдній — Федоръ Ивановъ.

Дѣйствуя прежде всего непосредственно на инородческихъ родовичей, въ то же время епископъ Иннокентій крѣпкимъ настояніемъ обязывалъ и всѣхъ священниковъ своей паствы помогать ему въ дѣлѣ обращенія инородцевъ. Чтобъ придать симъ послѣднимъ болѣе охоты къ принятію крещенія, строго преслѣдовалъ Владыка Русскихъ ясачныхъ сборщиковъ, которые дозволяли себѣ притѣснять новокрещенныхъ и отказывать имъ въ предоставленной Правительствомъ льготѣ отъ платежа ясака; въ случаѣ жалобъ отъ новокрещенныхъ на подобныя притѣсненія, отъ Преосвященнаго летѣли бумаги и въ Иркутскую Провинціальную, и въ Тобольскую Губернскую Канцелярію, и въ Сибирскій Приказъ и въ Сенатъ и въ Святѣйшій Синодъ хотя къ сожалѣнію на первыхъ порахъ, безъ особеннаго успѣха. Не послѣднимъ побужденіемъ для инородца къ при-

натию крещенія служило и то, что онъ могъ вступить въ бракъ по христіанскому закону безъ израсходо- ванія даже нѣсколькихъ копѣекъ на самую вѣчную память, каковыя, о чемъ выше сказано, Преосвящен- ный велѣлъ давать новокрещеннымъ безмездно, тогда какъ по инородческому обычаю калымъ за невѣсту сос- тавлялъ и донынѣ еще составляетъ самую разори- тельную статью для инородца. И плодомъ всѣхъ этихъ распоряженій было обращеніе въ значительномъ числѣ монголобуряты чрезъ приходскихъ священниковъ, такъ что добровольно стремившихся ко крещенію надобно было ограждать отъ злонамѣренныхъ препинателей дѣлу, каковыми не рѣдко оказывались, носившія имя право- славныхъ, земскія власти.

Преосвященный, въ видахъ лучшаго утвержденія въ вѣрѣ новокрещенныхъ, и огражденія ихъ отъ обидъ и притѣсненій со стороны некрещенныхъ сородичей и улусныхъ властей, находилъ полезнымъ принявшихъ крещеніе изъ монголо-буряты привлекать къ осѣдлой жизни, и для этого выдѣляться имъ изъ улусовъ въ особыя поселенія. Многіе новокрещенные съ радостію принимали такое внушеніе архипастыря и просили себѣ отвода удобныхъ мѣстъ для хлѣбопашества и новаго водворенія. А на сей разъ, и самыя враждебныя въ другихъ случаяхъ архипастырю, вицегубернаторы иркутскіе охотно содѣйствовали Владыкѣ и желаніямъ новокрещенныхъ, въ предусмотрѣніи, съ своей стороны, той пользы, какую имѣли принести краю новые хлѣбо- пашцы изъ язычниковъ. Такимъ образомъ мудрый вѣро- проповѣдникъ, зоботясь о вѣчной участи инородцевъ, въ тоже время, сколько отъ него зависѣло, указывалъ имъ и удобства временныя. А всего многоцѣннѣе то, что дѣти новокрещенные, гдѣ не встрѣчалось упорства, были принимаемы бесплатно въ архіерейскую школу.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*
 Печатать дозволяется: Цензоръ Ректоръ Семинаріи
 Архимандритъ *Модестъ.* Сентября 11 дня 1870 года.
 Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.